

image not found or type unknown



Государство-организация политической власти, осуществляющая управление обществом. Без государства не будет порядка и стабильности в обществе.

Государства появились еще в древние времена. Самые известные из них- государства Древнего Востока (на территории современного Египта, Ирака, Китая и т.д.). Никто не знает, как появились государства, есть несколько теорий об их происхождении, например, патриархальная теория или теория насилия, но ни одна из них не может назвать точную причину появления государства. Остается только предполагать, как все было на самом деле, что и делали разные ученые.

Так же они высказывали свое мнение о том, каким должно быть государство. Даже философы интересовались этим вопросом, создавали свои учения.

В своем эссе я бы хотела привести учения о том, каким должно быть государство, 2-х древнегреческих философов Платона и Аристотеля.

Прежде чем раскрывать суть самих учений, я расскажу о самих философах.

Платон (428 – 348 гг. до н. э.) – древнегреческий философ, один из первых мыслителей, которые пытались показать, как должно выглядеть идеальное государство. Он написал такие произведения как «Государство» и «Законы». Платон полагал, что государством должны управлять философы, потому что у них есть самое главное достоинство перед другими - мудрость.

Они составляют первый класс, второй – это воины, которые должны следить за порядком как в самом государстве, так и на его границах, а третий – торговцы, ремесленники, крестьяне, которые должны обеспечивать товарами первые два класса. Философ думал, что самое лучшее – это когда государством управляет тиран, но его мысль была опровергнута, когда его продали в рабство. Во многом эта система напоминает построенную в Древней Индии – «разбиение» жителей страны по так называемым кастам. Платон же назвал их классами и внес свои усовершенствования. Так же философ классифицировал формы государственного управления в зависимости от того, как в них соблюдаются законы и сколько человек управляет этим государством. Платон настаивал, чтобы люди были богаче

друг друга не более чем в 4 раза, тем самым признавая, что среди людей может быть социальное неравенство, но, чтобы оно было не такое сильное.

Таким образом, мы можем сделать, что в учении Платона предполагалось, что государством должны править философы, должно быть разделение людей на классы и богатство людей не может превышать 4 раза.

Теперь рассмотрим учение другого древнегреческого философа Аристотеля.

Аристотель (364 – 322 гг. до н. э.) – философ, ученик Платона и учитель великого Александра Македонского. Он также известен нам как автор многих трудов об идеальном государстве, например, таких, как «Политика», «Никомахова этика». Хотя он и был учеником Платона, но не все его взгляды разделял. Аристотель в своих трудах указывал на противоположность экономики и хрематистики. Экономика, по мнению Аристотеля, – приобретение богатств для безбедного существования, а хрематистика – накопление денег сверх того, сколько нужно для проживания. Деньги, как утверждает философ нужны для совершения благих целей, например, помочь тем, кто живет не так хорошо. Аристотель продвинулся в исследованиях дальше Платона.

Платон считал отрицательными тимократию (власть нескольких личностей, основанная на военной силе). Существенно ниже тимократии – олигархия (власть нескольких личностей, опирающаяся на торговлю, ростовщичество, тесно связанные с чувственной частью души). Аристотель считал хорошими монархию, аристократию, а плохими тиранию и олигархию. Обоим не нравилась демократия, Платону потому что он видел власть народа, а Аристотель считал, что государство должно предотвращать чрезмерное накопление имущества граждан и т.д. Но Аристотель отвергал идею «идеального государства» Платона. По его мнению, государство обеспечивает максимально счастливую жизнь рабовладельцем, а рабов философ считал бесправными.

Государство, по Аристотелю, требует от гражданина определенных добродетелей, без которых нельзя достичь благосостояние общества.

Суммируя вышесказанное, мы делаем вывод, что учения о государстве Аристотеля и Платона в чем-то совпадают, но в тоже время значительно отличаются друг от друга. Оба признают, что у власти не может быть народ – это их схожесть во взглядах, но вот верхушка власти у каждого своя. Один считает, что править могут только философы, другой считает монархию идеальным правителем государства – это одно из различий их учений.